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Zur Klausur Technische Informatik 1 und 2 sind keine Hilfsmittel erlaubt.
Ausnahme: Taschenrechner.

Auslander dirfen ein Woérterbuch benutzen
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1. Aufgabe (1. Semester)

1.1. Spannungen und Stréme am Strom-Spannungsteiler

Eine Konfiguration von Widerstanden wird an die Gleichspannung Ug angeschlossen.

ges |2-e
Werte: = > B OA
U, =10v iﬂ_ VN iﬁ i?.;c
;UC c
R, = 2,0kQ2 . R, VN R, Vg
R, =9,0kQ Le L*L R. Diﬁ OB
R, = 6,0k - |l ig—
R, =8,0kQ \ A / kgc
Ry = 7.0k R, §CR5 aCRG L@C
R, =10,0kQ \ \/
Aufgaben: i oC
1. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand zwischen A und B — Ry.3e= R2||R3
2. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand zwischen B und C — Ry.gers= R4||Rs||Rs
3. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand Ry.gers Mittels Ro.zers UNA Ra-gers
4. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand zwischen A und C - Ry-gers= R1 || Ro-gers
5. Bestimmen Sie den Strom I,
6. Bestimmen Sie den Strom lges
7. Bestimmen Sie die Spannungen Uag, Ugc und Uac
8. Bestimmen Sie die Spannungen Ug; ... Uge

(16 Punkte)

()Vn

2 Punkte
2 Punkte
2 Punkte
2 Punkte
2 Punkte
2 Punkte
2 Punkte
2 Punkte

Das Zeichen || bedeutet Parallelschaltung von Widerstanden. Die Werte sind ohne die
Determinantenmethode auszurechnen.Alle Werte sind auf 4 Stellen genau zu berechnen.

Formel :
U=I-R
P=U-I
-1
1 1 R -R
R1||R2:_+_ =12
R, R, R +R,

Reihenschaltung von Widerstanden:

Rers:ZRk Uges:zuk |1:|2
k=1 k=1

Parallelschaltung von Widerstanden:

U, =U,=..

n

=U

n

MalReinheiten :
ul=v [I]=A

s -4

[P]l=w (=VA)

1.2. CMOS-Gatter

(4 Punkte)

1. Skizzieren und erlautern Sie die Funktionsweise eines CMOS NOR-Gatters.
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2. Aufgabe (1. Semester)

2.1. Strome und Spannungen an Silizium- und Leuchtdioden (LED)
.. . (16 Punkte)

Gegeben ist folgende Schaltung:

- oo

L L*
a1 = 0,8V

I

Die Dioden D; bis D4 sollen an der Spannungsquelle Ug betrieben werden. Uber den Dioden fallen
dabei die Spannungen Up; bis Up, ab.

Aufgaben:
1. Bestimmen Sie die Leerlaufspannungen U g, ...U 5, fUr die Widerstande R, ...R,. 2 Punkte
2. Bestimmen Sie die Stréme 1 ,,, ... | .o, der Arbeitspunkte der Dioden. 2 Punkte
3. Bestimmen Sie die Zweigstrome |, ... 1,. 2 Punkte
4. Konstruieren Sie die Widerstandsgeraden. 2 Punkte
5. Berechnen Sie die Widerstande R, ... R, mittels U, U, und I ;. 2 Punkte
6. Berechnen Sie die Kurzschlussstrome I, ... Iz, mittels U, und R, 2 Punkte
fur die Widerstdnde R, ...R,.
7. Berechnen Sie den Leistungsverbrauch P,y ... P,,, der Dioden. 2 Punkte
8. Berechnen Sie die Spannungen U, ...U, Uber die Widerstande. 1 Punkt
9. Berechnen Sie die Stréme I, ... I, durch die Widersténde. 1 Punkt

Alle Werte sind auf 4 Stellen genau zu berechnen. Zum Ablesen aus den Kennlinien gentigen 2
bzw. 3 Stellen.

Formel :
U=I-R
P=U-I Maleinheiten :
Ul=v [I]=A
R :UE_UADn [R]=Q (:VZJ
" |
U ADn [P]:W (:VA)
'egn :R_:
2.2. Boolesche Funktionen (4 Punkte)

1. Wieviele n-stellige Boolsche Funktionen f(xy, X», ...,Xn) mit n=2k gerade gibt es fir die gilt:
f(X1, X2, ...,Xn) =0 falls mindestens 2 der Variablen xi, X2, ...,Xk gleich 1 sind und anderenfalls
f(X1, X2, ...,Xn) beliebig ist? Begriinden Sie kurz.
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2. Aufgabe Name: Matrikelnummer:

Io/mA £ S - = =
b D, D, D, 1D,

30

[
P~

r—— ]
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25
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3. Aufgabe ( 2. Semester)

3.1. Darstellungsformen logischer Gleichungen (16 Punkte)

Gegeben ist folgende logische Gleichung und logische Schaltung:

Q, = f,(X5, X, %) = Y1()(2 VXO)V X, X Xo

X2 Xl XO
o) o) o)
1 o &
L of >=1
1 o Usno
[ o >=1
Us0o Uzoo 0
) Uyog Q=1 (X5:X1:Xo)
o &
o —ro 1 . 0
Uiio U,io
[ ] [} [}
Aufgaben:
1. Bestimmen Sie die Schaltung entsprechend der logische Gleichung Q, 2 Punkte

2. Bestimmen Sie die logische Gleichung entsprechend der logische Schaltung Q, 2 Punkte
Bestimmen Sie die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform Q,_,.- fur Q,

2 Punkte
4. Bestimmen Sie die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Q,_r flr Q
2 Punkte
5. Bestimmen Sie das Zeitverhalten fur Q, 2 Punkte
6. Bestimmen Sie das Venn-Diagramm fur Q, 2 Punkte
7. Bestimmen Sie die Gleichung Q, .o ausschlieBlich mit NAND-Gattern
(NAND-Konversion) 2 Punkte
8.  Bestimmen Sie die Gleichung Q,_,.¢ ausschlielich mit NOR-Gattern
(NOR-Konversion) 2 Punkte
Bemerkungen:

Es sind nur AND- OR- und NOT-Gatter zu verwenden, auBer in Aufgabe 7 und 8.

Diese Gatter kdnnen beliebig viele Eingange haben.

Es sind keine strengen Schaltungen gefordert, d.h. es kénnen Leitungen fur die normalen- und
invertierten Eingangsvariablen verwendet werden.

3.2. Speicher: (4 Punkte)
1. Erlautern Sie kurz, was ein Cachespeicher ist und wozu er dient.

2. Erlautern Sie kurz, was man unter write-back und write-through versteht?
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3. Aufgabe Name: Matrikelnummer:

Normalformen
zay | SnOnOVOTEDE Minterme Maxterme
0 000 X, %%, (X, v XV X)
1 001 X, %, X, (X, v X VX)
2 010 X, X, %, (X, VX VX)
3 011 X, X, X, (X, VX VX)
4 100 X, X X, (X, v X Vv X)
5 101 X, % X, (% v X V%)
6 110 Xo%, X (% VR Vv X)
7 111 X, %, X, (X,vX VX)

Qurone = Fikone (X2 X15 X0) = XXy Xg V X X, Xg V X X Xg V X, X X v X X, Xg V X X, X V X, X X Vv X, X X

Quikne = e (Xz,Xl,X0)=(72 Viﬂ/io)/\(iz Vilvxo)/\(fz Vxl\/fo)/\(fz \/Xl\/XO)
/\(x2 vflvf(o)/\(x2 vil\/xo)/\(x2 vxl\/io)/\(x2 vxlvxo)

Die nicht vorhandenen Minterme und Maxterme sind zu streichen.

Zeitverhalten logischer Schaltkreise

. . . . . . . . .
. . . . . . . . . 1
.......................... .e
. . . . . . .
. . . . . . .

2 oo
ceerdeerediiiadinens 0
FIN : H 1
..... Seeee S R 0
cecjeens 1
:
:
:
:
: 1
seelecece Secees Seseee Seeees SEEEE R EERY c: ooooo QPescee QLeee
:
:
TS PN SO U SURS SURS SUR SRS SR S 0

0123456738
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3. Aufgabe Name:

Matrikelnummer:

Venn-Diagramm

Xo

Venn-Diagramm

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig
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3. Aufgabe Name: Matrikelnummer:

x2/x2 xllx1 xolx0
O O O O o O
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3. Aufgabe Name: Matrikelnummer:

x2/x2 xllx1 xolx0
O O O O o O
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4, Aufgabe ( 2. Semester)
4.1. Entwurf eines 2-Bit Addierwerkes (16 Punkte)
Entwerfen Sie die Schaltung eines 2-Bit Addierwerkes, das die 2-Bit-Zahlen X=(X1,Xo) und

Y=(Y1,Y,) miteinander zu der Zahl Q=(Q>, Q1, Qo) addiert.
Es sind die logischen Gleichungen und die logischen Schaltungen fiir Q,, Q; und Qo zu bestimmen..

Aufgaben:
1. Bestimmen Sie die Wertetabelle fiir Q, Q2, Q1 und Qo 8 Punkte
2. Bestimmen Sie die KV-Diagramme fir Q, Q1 und Qo 3 Punkte
3. Bestimmen Sie die minimierten logischen Gleichungen fir Qamin, Q1min Und Qomin 3 Punkte
4. Bestimmen Sie die minimierten logische Schaltung fir Qamin 2 Punkte
Bemerkungen:

Es sind nur AND- OR- und NOT-Gatter zu verwenden.

Diese Gatter konnen beliebig viele Eingénge haben.

Es sind keine strengen Schaltungen gefordert, d.h. es kénnen Leitungen fur die normalen- und
invertierten Eingangsvariablen verwendet werden.

4.2. Speicherzellen (4 Punkte)

1. Nennen Sie einige wesentliche Unterschiede zwischen DRAM und SRAM
Speicherzellen.
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4. Aufgabe Name: Matrikelnummer:
Eingange Ausgange
Nr | Y X Yl'YO Xl'XO Q Qz Ql Qo
o/0] 0] 00| 00
110|100 01
21012100 10
31013100 11
41110101 | 00
511]1]01 ] 01
6112 01 10
711|301 11
81210110 | 00
91211110 | 01
02210 10
1123110 11
2(3/0 11| 00
13131111 01
431211 10
1513|311 11
Xo
Q>
0 1 1 0
0
0 1 5 4
1
Y, 2 3 7 6 X,
1
10 11 15 14
0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
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4. Aufgabe Name:

Matrikelnummer:

Xo
Q1
0 1 1 0
0 0
0 1 5 4
0 1
Y, 2 3 7 6 X,
1 1
10 11 15 14
1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
Xo
Qo
0 1 1 0
0 0
0 1 5 4
0 1
Y, 2 3 7 6 X,
1 1
10 11 15 14
1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
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Losung: 1. Aufgabe ( 1. Semester)

1.1. Spannungen und Stréme am Strom-Spannungsteiler

1. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand zwischen A und B — R,.3es= R3||R3

R, R,
R, +R,

RZ—Sers = R2 ” RS =

R, =9,0kQ R, =6,0kQ

2
0060k _540(Q)° g o
9,0kQ+6,0kQ  15kQ

2. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand zwischen B und C — Ry.gers= R4||Rs||Rs

G4—6ers :L:i-i_i-i_i

R4—6ers

R,=80kQ R, =7,0kQ R,=10,0kQ

1 1 1 1
= + + — 125,48 +142.945 +1004S = 367.9
Ryo. 80KkQ 7,0kQ  10,0kQ HS # HS 45

-1 _o718k0
367,945

G4—6ers =

R4—6ers = [G4—Gers ]71

3. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand Rj.gers Mittels Ro.zers UNd Ra-gers

RZ—Gers = R2—3ers + R4—66rs

R, . =36kQ R, ... =2,718kQ

R, gure = 3,6KQ +2,718kQ = 6,318k

4. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand zwischen A und C - Rygers= R1 || Ro-gers

R =R ” R _ Rl ) RZ—Gers
1-6ers — "M 2-6ers — R R
1 + 2—6ers

R, =2,0kQ R, =6318kQ

2
R = 2,006,318k _12,636(kQ)° _ c1o )
2,0kQ+6,318kQ  8,318kQ

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig Datei: K2W02-001_MIT_LOSUNG-PUNKTE_1.TEIL - 06.02.04- Seite 15



5. Bestimmen Sie den Strom I,.¢

Uo =10V R, =6,318kQ

10V

|, =——— =1583mA
6,318kQ

6. Bestimmen Sie den Strom lges

Ug =10V R, =1519kQ

10v

- = = 6,583MA
1519kQ

7. Bestimmen Sie die Spannungen Uag, Ugc und Uac

U AB — Iz-e ’ RZ—Sers

|, =1583mA R, =36kQ

U s =1,583mA - 3,6kQ = 5,699V

U BC — Iz-e ) R4—6ers

|, =1583mA R, .. =2718kQ

Uy =1,583mA- 2,718kQ = 4,303V

UAC :UE
U, =10V
U, =10V
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8. Bestimmen Sie die Spannungen Ug; ... Ugs

UR1:UE :UAB
U =10V

Uy, =10V

UR2 :URS :UAB

U ,; =5,699V

Ug, =U o, =5,690V

UR4 :URS :URG :UBC

U, =4,303V

U, =U g =U o = 4,303V
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Losung: 1. Aufgabe ( 1. Semester)
1.2. CMOS-Gatter

1. Skizzieren und erlautern Sie die Funktionsweise eines CMOS NOR-Gatters.
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Losung: 2. Aufgabe ( 1. Semester)

2.1. Strome und Spannungen an Silizium- und Leuchtdioden (LED)

1. Bestimmen Sie die Leerlaufspannungen U, ...U , flr die Widerstande R, ... R,.

ULRl:ULRZ :ULR3 :ULR4 :UE

U, =5V

ULRl :ULRZ :ULRS :ULR4 =5

2. Bestimmen Sie die Stréme 1 ,,, ... | .5, der Arbeitspunkte der Dioden.

Aus dem Kennlinienfeld abgelesen.

U, =08V = 1,,, =30mA
Ui, =17V = 1,5, =20mA
Uips =22V = 1,,, =15mA
Uipe =35V = 1,5, =20mA

3. Bestimmen Sie die Zweigstrome |, ... 1,.

I, =1,,, =30mA
I, =15, =20MA
I, = 1,5, =15mA
I, =15, =20mA
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Io/mA & - = = AT
Dl D2 D3 v—- D4
| [
,l ]
| \o; =30mMA
30 ]
|
Il
| |
| |
| |
25 ]
|
| I
|
|
,l ]
| \o2, = 20mMA
20
| \os = 20mMA
| [
|
|
y ]
| o3 =15MA ¥ II
15
1 ]
[
| |
|
|
|
10 /
|
] I
| |
5 II
|
|
| |
|
|
V /) 4 4
0 1 2 3 4 Up/V
U ,p =08V U, =17V | |Upps =22V U ps =3,5V
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4. Konstruieren Sie die Widerstandsgeraden.

Io/MmA  £RN = ] = TAI
b D, D, \ Ds D,
N
N |
A i
| o1 = 30mMA L
30N ]
A l
\ \
N N
‘\ l’ \ l'
N N
25 -4 \\ A [
/
| \
N ]
A " /
A
N
| \o, =20mMA A N A
20 Nemema] A
o, = 20MA N ]
N N ] |
]
N ] A
| \p3 =15MA \\ A |
N \ ] \
15 \
A NEAN II \
TEEENTN
\Q\
\\
N
NIT N
10 NI
] \
] I
| /
I
) [
|
]
| /
]
|
,) / = d
0 1 2 3 4 Up/V
U o =08V Uppe =LV | U pps =2,2V U aps =35V
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5. Berechnen Sie die Widerstande R, ... R, mittels U_,U ,, und | .5 .

N

R = UEi _UADi

i
I ADi

Diodel: U, =5 U,, =08V
R _V-08V _ 4
' 30mA  30mA

=140Q

Diode2: U =% U,y, =17V
R 517V 33V

, = = =165Q
20mA 20mA

Diode3: U, =5 U,y,;=22V
V-2V 28V
®  15mA  15mA

=186,7€2

Diode4: U. =5 U,, =35
R 5V -35/ 15

4

= =75Q
20mA 20mA

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig
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| o1 = 30MA

I \o, = 20MA

| o3 =15MA

| 0 = 20MA
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6. Berechnen Sie die Kurzschlussstrome 1, ... Iz, Mittels U und R,

fur die Widerstande R, ... R, .

A
I ‘\
IAD
Isv //
| :
UAD UE
R, zh =P zh
IKi ni

Diodel: U, =5/ R,=140Q
5V

I, =——— =357ImA
140Q

Diode2: U, =5/ R, =165Q

|z =~ =30,3mA
165Q

Diode3: U. =5 R,=186,7Q2

L 5V
3 186,7Q

=26,78mA

Diode4: U, =5 R,=75Q
5V

., =— =66,67mA
K4 75Q

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig
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Zeichnung : = 26,75mA
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7. Berechnen Sie den Leistungsverbrauch P,, ... P,;, der Dioden.

PADi = UADi : IADi

P, = 0,8V -30mA = 24mW

P, =17V - 20mA = 34mW

P, = 2,2V -15mA = 33mW

P, = 3,5V - 20mA = 70mW

Diodel: U, =08V | o1 =30mMA

Diode 2: U,,, =17V | o, = 20MA

Diode 3: U ,y;=2,2V | \os =15MA

Diode 4: U ,,, =35V | pos = 20MA

8. Berechnen Sie die Spannungen U, ..U, tber die Widerstéande.

Un

:UE_UADi

Diodel: U, =5 U,, =08V
Ug =5/-08V =42V

Diode2: U. =5 U,,, =17V
Ug, =5 -17V =33V

Diode3: U, =5 U,;,;=22V
Ug, =5V -2,2V =28V

Diode4: U, =5 U,,, =35
Ug, =5 =35 =15V

9. Berechnen Sie die Strome 1, ... I ;, durch die Widerstande.

lo, =1, = I o, = 30MA
I, =1, =15, = 20MA
los =1, = 1,5, =15mMA
les =1, = 1,5, =20MA

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig
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Losung: 2. Aufgabe ( 1. Semester)
2.2. Boolesche Funktionen
1. Wieviele n-stellige Boolsche Funktionen f(xy, X», ...,Xn) mit n=2k gerade gibt es fir die gilt:

f(X1, X2, ...,Xn) =0 falls mindestens 2 der Variablen xi, X2, ...,Xk gleich 1 sind und anderenfalls
f(X1, X2, ...,Xn) beliebig ist? Begriinden Sie kurz.
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Losung: 3. Aufgabe ( 2. Semester)

3.1. Darstellungsformen logischer Gleichungen

1. Bestimmen Sie die Schaltung entsprechend der logische Gleichung Q,

Q, = fL(X5, X, %) = fl(xz VXO)V X, X Xo

X2 Xl XO
@) @) @)
———— 1
o &
U100 2
L of >=1
. Usoo
1
[ 0 >=1
0 O
Ui Uzoo :
U Q=1 (X5:%,Xo)
* 400
0 &
o — 1 0 0
Uiz
Uzio
° ° °

2. Bestimmen Sie die logische Gleichung entsprechend der logische Schaltung Q,

X X X
©) ©) @)
 Em—
C &
*————— f >
¢ L a0
1 . e
C <>
Lioc L0 ‘
C Q= (%5,%,, %)
e 400
¢ &
ui\—1 ¢
Liic Lot
° ° °

Q, = f,(X,, X, Xp) = Xl(XZ Vio)v X, X,
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3. Bestimmen Sie die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform Q, ,, flir Q

Q= (%0 X, %) = % (%, v %o )V X, %%

=X,X VXX, VXXX,

=X, %, (Xo V X, )V XX, (X, VK,) VX, XX,

=X,X X VXXX, VXXX VXX, VXXX = MINt(5,4,4,0,5)
QLione = XX X, V X, X, Xy V X, X, X = MINt(0,4,5)

4. Bestimmen Sie die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Q, . fur Q
aus MINt(0,45) = MAXt(1,2,3,6,7)

far MAXt (1) ist die Eingangsko mbination 001 gleich 0 das gilt fir (x, v x; v X;)
far MAXt (2) ist die Eingangsko mbination 010 gleich 0 das gilt flr (x, v X, v X,)
far MAXt (3) ist die Eingangsko mbination 011 gleich 0 das gilt fir (x, v X, v X;)
far MAXt (6) ist die Eingangsko mbination 110 gleich 0 das gilt fur (X, v X, v X,)
far MAXt (7) ist die Eingangsko mbination 111 gleich 0 das gilt fir (X, v X, v X;)

Quikne = (X VX VX)) A(X VLV X)A X VX VX)) A (K VXV X)) A (X, VXV X)
= MAXt(1,2,3,6,7)

Normalformen
zay | SNOnOVOTADE Minterme Maxterme
0 000 X ¥, X
1 001 (X, v X VX)
2 010 (X, VX,V X)
3 011 (sz)_(lvio)
4 100 XXX,
5 101 X X1 Xg
6 110 ()_(zv)_(lvxo)
7 111 (X, VX VX)
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5. Bestimmen Sie das Zeitverhalten fur Q,

Zeitverhalten logischer Schaltkreise

SO TOUT SO S SO 1
Ko i G bbbl
cerboesasioesest cevedieens 1
DTN S O S I O O 0
SOOI 1
Xo .

0123456738

6. Bestimmen Sie das Venn-Diagramm fur Q,

Venn-Diagramm
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7. Bestimmen Sie die Gleichung Q, o ausschlieflich mit NAND-Gattern

(NAND-Konversion)

Quione = XX Xg V X, X X, V XX X

V X, X Xy VX, X X

Il

X
N

x|

X

o

Qunanp = XX X A X, XX A X, % X

= MINt(0,4,5)

= NAND,[NAND, (X,%,X,) NAND, (X,X,X,)NAND, (X,X, X,)]

8. Bestimmen Sie die Gleichung Q, .z ausschlieBlich mit NOR-Gattern

(NOR-Konversion)

Qe =X VX VX )AX VXV X)AX VX VX)) A, VXV X)A (X VX VX))

=  MAXt(1,2,3,6,7)

=(X, VX, VX)AX VX VX)AX VX VX)AK VX VX)AX, VX VX)

Quior =X VX VX)) V(X VX VX))V (X, VX VX)V(X VX VX)VI(X VX V)

= NOR,[NOR, (X, v X; vV X;)NOR, (X, v X; v X, )NOR, (X, v X, v X;)
NOR, (X, Vv X, vV X, )NOR, (X, v X, v X,)]
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Losung: 3. Aufgabe ( 2. Semester)
3.2. Speicher:

1. Erlautern Sie kurz, was ein Cachespeicher ist und wozu er dient.

2. Erlautern Sie kurz, was man unter write-back und write-through versteht?
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Losung: 4. Aufgabe ( 2. Semester)

4.1. Entwurf eines 2-Bit Addierwerkes

1. Bestimmen Sie die Wertetabelle fir Q, Q2, Q1 und Qq

Eingange Ausgange
Ne Y | XYY | XX | Q Q, Q Q
o0, 0| 00| 00 0 0 0 0
110|100 ]| 01 1 0 0 1
210200 10 2 0 1 0
30300 | 11 3 0 1 1
411,0]01 ] 00 1 0 0 1
511/1]01] 01 2 0 1 0
61,2 |01] 10 3 0 1 1
71113]01] 11 4 1 0 0
82,010 ] 00 2 0 1 0
°o1211] 10| 01 3 0 1 1
0212|110 10 4 1 0 0
121310 11 5 1 0 1
12)3/0] 11| 00 3 0 1 1
1313111 ] 01 4 1 0 0
141312 ] 11| 10 5 1 0 1
15031311 11 6 1 1 0
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2. Bestimmen Sie die KV-Diagramme fir Q,, Q1 und Qo

Xo
Q:
0 1 1 0
0
0 1 5 4
1 1
Y, 2 3 7 6 X,
1 1 1 1 1
10 11 15 14
1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
Xo
Q1
0 1 1 0
1 0
0 1 5 4
1 1 1 1
Y, 2 3 7 6 X,
1 1
10 11 15 14
1 1 1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
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Qo
0 1 1 0
1 1 0
0 1 5 4
1 1 1
Y, 2 3 7 6 X,
1 1 1
10 | 11 | 15 | 14
1 1 0
8 9 | 13 | 12
0 0 1 1

Yo

3. Bestimmen Sie die minimierten logischen Gleichungen fiir Qzmin, Qimin Und Qomin

QO—min =

Ql—min =

QZ—min =

Dr. H.-J. Lieske/Uni. Leipzig

f(X5, X0 %) = YoXo V YoXo

£ (X0 %0, %) = YaXo Vv YoXiXe V Y1 YoXo

£ (X0 %0, %) = Yok v Vi YoXo vV VYo% Xo V V1Yo X Ko V Y1 YoXiKo V VYo XX
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4. Bestimmen Sie die minimierten logische Schaltung fur Qzmin

1 0 1 0
@) @) @) @)
o———— ° &
S — 0
Uzoo o >=1
0 0 O
0 & =
® B . U Q2min f1()(2’)(1’)(0)
P 400
UZlO
o 2 &
‘. 0 0
Uzzo
) ) ) )
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Losung: 4. Aufgabe ( 2. Semester)

4.3. Speicherzellen
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